

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2017年11月 星期五
4 897001 360013
17 大致天晴 早晚多雲
氣溫 22-27°C 濕度：60-85%
訂戶：九月廿九 初五小學
港字第 24717 今日出紙3疊 11大張 港售8元



出席基本法研討會 全面論述憲法基本法下香港角色使命

李飛：特區須盡四大憲制責任



■全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任李飛致辭。香港文匯報記者劉國權攝



基本法研討會

香港文匯報

訊（記者 鄭

治祖）香港已

回歸祖國 20

年，但香港近年仍不時出現有關「一國兩制」和基本法的爭論。全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任李飛昨日在基本法研討會上強調，香港社會應要全面準確理解「一國兩制」，並指權力與責任是相伴相生的，闡述香港作為國家的特別行政區，有維護國家憲法尊嚴、國家統一和領土完整、國家發展利益、及香港本地長期繁榮穩定的憲制責任。

香港特區應擔負四大憲制責任

■香港特區負有尊重國家憲法，維護國家憲制秩序的責任

■香港特區負有維護國家統一和領土完整，維護國家主權和安全的責任

■香港特區負有維護國家發展利益，努力實現國家富強、民族振興、人民幸福的責任

■香港特區負有維護香港本地長期繁榮穩定的責任

整理：香港文匯報記者 鄭治祖



■香港特區成立20周年基本法研討會昨日在香港會展中心舉行，全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任李飛作主題演講。香港文匯報記者劉國權攝

由香港特區政府基本法推廣督導委員會主辦的香港特區成立20周年基本法研討會昨日在香港會展中心舉行，約400多人出席。特首林鄭月娥，政務司司長、基本法推廣督導委員會主席張建宗，行政會議召集人陳智思，多名港區全國人大代表、全國政協委員，各問責官員及副秘書長或以上公務員均有出席。約50所香港中學亦直播了此次研討會中李飛的致辭。

理解好「三問」找準香港定位

李飛在研討會上以《在國家憲法及基本法下，香港作為國家特別行政區的角色及使命》為題作主題演講。他指出，此主題在當前的歷史背景下具有三層意義，一是香港特區從何而來，即「你從哪裡來」；二是香港特區在國家體制中具有何種地位，即「你是誰」；三是香港特區要做什么，即「你到哪裡去」。

他強調，這三層含義邏輯緊密，是不可分割的整體，理解好三者的關係，才能全面準確理解「一國兩制」，更好地認識香港，找準定位，走向未來。

李飛指出，權力與責任是相伴相生的，「享有權力，就要承擔責任……所以，哪怕香港特別行政區再『特別』，對於國家也應當承擔不可推卸的責任，要保證自己長期繁榮穩定，保持社會和諧發展，決不偏離國家的大局，努力促進國家目標更好地實現。」

他認為，倘若說香港特區應當承擔哪些憲制責任，應該包括兩個層面：「一是香港特別行政區作為國家的一部分，該為國家做什么；另一個是香港特別行政區作為國家的一部分，該為自己和香港同胞做什么。」

特區制度不能背離憲法運行

李飛指出，特區制度是國家制度一個組成部分，不能背離憲法規定來運行，最直接、明了的答案便是「一國兩制」的根本宗旨，即「維護國家的主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定。」

他續說，對這兩句話最好的詮釋便是《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書明確提出的、中央領導人在各種場合多次強調的「三個有機結合」，也就是把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異；維護中央權力和保障香港特別行政區高度自治權；發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來，「任何時候不能偏廢。」

從香港特區角度來看，李飛認為，倘若深刻領會並全面準確貫徹落實以上宗旨和要求，必須承擔以下4方面的責任，包括尊重國家憲法，維護國家憲制秩序的責任；維護國家統一和領土完整，維護國家主權和安全的責任；維護國家發展利益，努力實現國家富強、民族振興、人民幸福的責任；維護香港本地長期繁榮穩定的責任。

李飛又高度概括、闡述了中共總書記習近平在十九大報告中提及港澳的部分，指報告中將堅持「一國兩制」作為新時代中國特色社會主義的14條基本方略之一，更彰顯了其重要戰略地位。

尊重國家憲法維護憲制秩序

李飛表示，在香港特區，所有的制度和政策必須要以憲法和香港基本法的規定為依據；所有個人及組織、團體的活動都必須以憲法和香港基本法的規定為準則。

李飛強調，倘若要做到尊重國家憲法、

維護國家憲制秩序，須有3項基本前提：第一，要接受中華人民共和國是一個中國共產黨領導的社會主義國家的現實；第二，要尊重人民所選擇的中國特色社會主義道路、理論、制度和文；第三，尊重內地實行的社會主義制度和

政策。

他強調，在認同國家憲制的基礎上，香港特區應承擔起主體責任，主動地將在香港實行的這套特區制度與整個國家所實行的制度相對接，維護中央的權威和法定權力，保障國家的統一和國家制

度的順暢運作。

同時，香港特區也要在全社會加強憲法和香港基本法的宣傳教育，提升國家觀念和公民意識，讓香港市民尤其是公職人員和年輕人客觀認識國情，正確認識憲法，主動遵守憲制，共同維護法治。

維護國家主權安全責無旁貸

李飛表示，維護國家統一和領土完整，維護國家主權和安全的責任是毋庸置疑的，既是國家與地方關係的應有之義，也是世界各國通行的政治倫理和法律規範的要求。

李飛指出，香港基本法第二十三條

明確規定，「香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組

織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。」

他強調，這些憲制性條款都明確地規定了香港特區憲制責任，概嘆香港基本法已實施20年了，但迄今為止第23條立法仍未得到全面落實，

直言法律缺位所帶來的不良影響，相信大家已經有目共睹。

李飛說：「通過制定法律並嚴格執行法律來維護國家的主權和安全，香港特別行政區應當全面準確地落實，這是責無旁貸的。」

國家發展利益港人福祉所在

李飛表示，發展利益是國家的核心利益之一，是包括香港同胞在內的全國人民的福祉所在。「一國兩制」構思的含義，便是要在香港實行「一國兩制」，以達至實現整個國家的發展戰略目標。雖然香港基本法沒有直接規定這些內

容，但它在精神實質中始終滲透着國家發展戰略和民族奮鬥目標，認為這正是制定「一國兩制」方針和香港基本法最重要的初衷與原意之一。

李飛強調，香港是祖國大家庭的一員，香港的命運從來都同國家的命運緊

密聯繫在一起，血脈相連、榮辱與共，「唱響中國，維護國家的發展利益，就是維護香港的根本利益；唱衰中國，損害國家的發展利益，就是螳臂當車，最終也將是損人害己。」

「欲窮千里目，更上一層樓。」李飛

呼籲，香港特區應與內地其他地區一樣，呼應時代前進的大潮，抓住國家發展的機遇，積極參與國家的各項建設事業，主動配合國家的發展戰略，發揮自身獨特優勢，與國家其他地方實現優勢互補，攜手共進，「這才是康莊大道和光明前途。」

維護繁榮穩定不負國家重託

「有崗必有責，守土須盡責。」李飛表示，國家通過憲法和香港基本法，將香港這片土地與居民交付給香港特區來管理，實行「港人治港」、高度自治，認為這不僅是國家對香港特區的一份信任，也是給予香港特區的一份責任。

他指出，回歸後，香港在保留原有傳統優勢的基礎上，更獲得了強大祖國和內地同胞的鼎力支持，泵入了新的活力之源，佔盡天時、地利、人和，因此香

港特區的管理者們沒有理由不將香港的繁榮穩定長期保持下去；沒有理由不把香港建設和發展得更好。同時，香港基本法已經為香港設計了一套行之有效的特區制度，又通過20年的實踐摸索出許多寶貴的實踐經驗，「這使得我們在面對各種困難與挑戰時都能成竹在胸，從容應對。」

李飛續說，近幾個月來，很高興看到以林鄭月娥為行政長官的新一屆特區政府就職履新後，香港的經濟發展、社會

穩定均呈現出持續向好的上升勢頭。

他指出，林鄭月娥上月中公佈任期內首份施政報告，當中包括有251項新舉措，聚焦經濟民生，着力創新發展，體現出管治團隊的決心和擔當，獲得普遍好評，「施政報告的經濟篇章涵蓋了新一屆特區政府對香港各行業發展前景的規劃，尤其是對創新科技和創意產業的重視，列舉一系列促進發展的舉措，這些內容非常

令人期待。」

李飛強調，將香港特區的發展規劃和國家的發展戰略對接，以實際行動更好地促成國家戰略目標的實現，是體現香港特區自我價值、履行香港特區使命的最佳方式。

他相信，在中央和內地各方面的支持下，在全體香港同胞的共同努力下，新一屆特區政府一定能夠恪盡職守、銳意進取，不負香港同胞和國家的重託，不斷取得佳績。